

## Научно-исследовательская работа на кафедре белорусского и русского языков

**Многолетний опыт методической и преподавательской работы кафедры по преподаванию белорусского и русского языков позволяет не только реализовать чисто практическую направленность, но и заниматься научно-исследовательскими разработками.**

Кафедра белорусского и русского языков БГАТУ на протяжении ряда лет работала над общекафедральной научно-исследовательской темой «Теория и практика преподавания лингвистических дисциплин в вузе негуманитарного профиля».

Названная научно-исследовательская тема является актуальной в общем процессе обучения языковым дисциплинам студентов нефилологического профиля. В рамках этой темы была разработана система заданий по реализации ресурсов белорусского и русского языков как фактора формирования лингвистической компетенции на разных уровнях изучения языков на всех этапах обучения. По дисциплинам кафедры «Беларуская мова (прафесійная лексіка)» и «Русский язык как иностранный» были созданы контрольные тесты в системе «Moodle».

Совершенствование контроля – одна из самых актуальных проблем современного образования. Преподаватель должен контролировать объём и качество усвоения учебного материала, определять уровень языковой компетенции, устранять

пробелы в знаниях учащихся и вносить необходимые коррективы в процесс обучения.

Были созданы учебно-методические комплексы для учащихся-нефилологов для всех этапов обучения, наполненные не только программными видами и формами работы, но и учебно-методическими пособиями, изданными кафедрой.

Одной из форм работы по научно-исследовательской теме является кафедральный научно-методический семинар, где ежемесячно обсуждаются проблемные аспекты как по общим лингвистическим вопросам, так и по структурно-содержательным компонентам разделов научно-исследовательской работы.

На протяжении многих лет преподаватели кафедры являются активными членами Белорусской общественной организации преподавателей русского языка как иностранного (БООПРЯИ), принимают участие в семинарах и конференциях, проводимых под эгидой БООПРЯИ, ежегодно публикуют статьи в сборнике научных статей БООПРЯИ «Лингводидактика». Большой интерес у преподавателей кафедры вызвало участие в телемостах «Беларусь – Иран – Россия», «Беларусь – Индия – Россия», посвящённых проблемам преподавания русского языка как иностранного.

Сотрудниками кафедры проводится большая работа по вовлечению студентов и магистрантов в научно-исследовательскую деятельность. Под



руководством преподавателей кафедры ведётся подготовка студенческих научных работ для участия в международных и республиканских конференциях, в Республиканских студенческих чтениях «Диалог языков и культур». Ежегодно студенты и магистранты, обучающиеся на нашей кафедре, принимают участие в Республиканской научно-практической конференции «Язык как национальное достояние в поликультурном пространстве», в Международной студенческой конференции «Рыночная экономика: сегодня и завтра», в Международной научно-практической конференции иностранных студентов и магистрантов «Иностранные

студенты – белорусской науке», в Международной конференции студентов, аспирантов и молодых учёных «Беларусь в современном мире».

За последние пять лет под руководством преподавателей кафедры было подготовлено 370 студенческих докладов для участия в работе секции «Языкознание» на научно-практической конференции «Техсервис» на ФТС. 75 из них получили 1-ю категорию и были опубликованы в сборниках материалов конференции.

**Т. И. ГРИНЦЕВИЧ,**  
доцент кафедры белорусского и русского языков